

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации **Величенко Валерия Владимировича**  
**«Обоснование направлений и разработка модели устойчивого развития**  
**охотничьего хозяйства в условиях ресурсных ограничений (на примере Якутии),**  
представленной на соискание ученой степени доктора биологических наук по  
специальности 06.02.09 – звероводство и охотоведение

Актуальность диссертационной работы Величенко Валерия Владимировича обусловлена важной ролью охотничьего хозяйства в жизни не только сельского, но и городского населения Якутии. Особое значение охотничье хозяйство имеет для коренных малочисленных народов Севера, проживающих на территории республики.

В диссертационной работе автором собран и обработан материал, характеризующий видовой состав охотничьих животных и динамику численности охотничьих зверей. На конкретных примерах, с использованием личных данных автора показана необходимость совершенствования методологии наземных учетов численности охотничьих животных. Автор справедливо критикует прописанную в последних инструктивных материалах возможность использования автотранспорта во время проведения зимних маршрутных учетов.

Разделы, посвященные вопросам эксплуатации запасов охотничьих животных, представлены с использованием исторического подхода. На основании чего, автору удалось оценить условия ведения промысла в разные временные периоды. В работе Величенко В.В. отмечается необходимость объединения в настоящее время разрозненных охотников на условиях кооперации. По мнению автора, это поможет начать углубленную переработку охотхозяйственной продукции.

Величенко В.В. обсуждается вопрос возможности увеличения численности охотничьих зверей и птиц путем широкого внедрения биотехнических мероприятий. Приводятся примеры успешного проведения аналогичных работ в отношении представителей отряда гусеобразных.

К значимым результатам работы следует отнести обоснование необходимости совершенствования методологии наземных учетов численности охотничьих животных. Автор предлагает сформировать группы независимых таксаторов для проведения ЗМУ на контрольных участках.

Диссертационная работа В.В. Величенко изложена на 275-ти страницах машинописного текста, содержит 54 таблицы, 35 рисунков и иллюстраций. В библиографический указатель включено 366 источников, из них 341 отечественных и 25 зарубежных авторов.

В автореферате, возможно, в неполной мере дана характеристика охотничьих птиц. Однако пернатая дичь является важным объектом охоты для промысловиков и особенно для охотников-любителей.

Несмотря на высказанные замечания, автореферат содержит достаточный объем исходных данных и все необходимые комментарии. Работа в полной мере проиллюстрирована рисунками, графиками и диаграммами. Оформление автореферата диссертации соответствует требованиям ВАК.

По нашему мнению заявленные в работе цели достигнуты, основные задачи решены, а выводы вполне аргументированы.

На основании ознакомления с авторефератом, следует отметить, что диссертация Величенко Валерия Владимировича представляет собой законченную научную работу, которая имеет большое теоретическое и прикладное значение.

Диссертационная работа Величенко Валерия Владимировича соответствует требованиям, представленным в «Положении о присуждении ученых степеней» (утверждено постановлением правительства РФ от 24.09.2013 №842), а ее автор заслуживает присуждения искомой степени доктора биологических наук по специальности 06.02.09 – звероводство и охотоведение.

Согласен на включение в аттестационное дело и дальнейшую обработку моих персональных данных, необходимых для процедуры защиты диссертации Величенко Валерия Владимировича, исходя из нормативных документов Правительства РФ, Минобрнауки РФ и ВАК при Минобрнауки РФ, в том числе на размещение их в сети Интернет на сайте ФГБНУ ВНИИОЗ им. проф. Б.М. Житкова, на сайте ВАК, в единой информационной системе.

Доцент кафедры физиологии  
с/х животных и экологии,  
кандидат биологических наук.  
Специальность 03.00.08. Зоология.

Анатолий Геннадьевич Ларионов

Место работы:

ФГБОУ ВО «Арктический государственный агротехнологический университет»

Адрес организации:

677007, Республика Саха (Якутия), г. Якутск, шоссе Сергеяхское, 3 км, дом 3

Телефон: 8-914-2377624

e-mail: [larionov-a-g@yandex.ru](mailto:larionov-a-g@yandex.ru)

Подпись Ларионова А.Г. заверяю:



2022 г.